

179小时,31岁男子创造生的奇迹

更奇迹的是他出来后就能够说话,稍稍休息就开始少量进食

160小时、170小时……被埋在废墟里面的伤者陆续被营救出来,生命存活的纪录再次被打破。

距汶川大地震160小时后,北山地区1名90岁老人被救。

距汶川大地震164小时后,北川1名妇女被救。

距汶川大地震164.5小时后,青川1名男子被救。

距汶川大地震170小时后,安县1名矿工被救。

距汶川大地震179小时后,汶川映秀1名男子被救。



5月20日零时50分,上海消防总队在汶川映秀湾水电总厂废墟中抢救出马元江。新华社发(李福 摄)

再创废墟下的生命奇迹!昨日凌晨,核心灾区汶川映秀镇映秀湾水电总厂职工马元江在倒塌的办公楼废墟下被成功救出,此时距离地震被掩埋已近179小时。救援过程中,马元江突然要喝水,可现场已经没有可以饮用的水了,关键时刻好心人递上了一瓶生命之水。更奇迹的是他出来后就能够说话,稍稍休息就开始少量进食。在现场指挥的映秀湾水电总厂党委书记吴耕十分激动地说:“奇迹,简直是奇迹,马元江的心态太好了,这是他能够活下来的重要原因。目前,马元江已被送抵第三军医大学重庆新桥医院接受进一步的治疗。”

现场一:映秀湾水电总厂

“我在废墟下睡得很香”
18日下午3点
掩埋6天被意外发现

18日下午3时许,汶川映秀湾水电总厂办公楼废墟救援现场,几支救援队伍正在奋力挖掘,企图通过交错的钢筋水泥板,将已经发现多时的另外一个水电总厂职工虞锦华救出时,机械的钻击声惊醒了睡在不远处的发电部副主任马元江,他立即用水泥块敲击墙体,引起了救援人员的注意。后来经过生命探测仪确定,距离被掩埋者虞锦华附近确实有一个幸存者。救援人员的到来也让他很激动,他主动和外面的人说话。此时,马元江被掩埋在废墟下已经长达6天了。据马元江称,地震当时他正在办公楼二楼开会。

18日下午4时
凿十米深通道去救他

马元江已经被埋6天,来不及救出随时将出现生命危险。但如何安全成功地救出马元江,又是一个摆在救援人员面前最棘手的问题。考虑到现场条件和救援工具的限制,施救的最佳方案就是从上面往下打洞,一直到马元江被埋位置,然后再将其取出来。由于下方情况不熟悉,救援时大的震动可能会引起再次塌方,导致被掩者再次受伤而威胁

奇迹档案1

挺过179小时
马元江,男,31岁
汶川映秀镇
生存状态:出来后就能够说话



护理人员帮他润唇

生命,救援人员一直就十分小心翼翼地使用小型钻具,一点一点向下凿,同时救援人员不时用生命探测仪进行观察。

医护人员一直与被困者保持联系。马元江被发现时已超过6天未进食,也无法补充水分,极度衰弱,身体有横梁挡住,一时无法救出。现场医务人员当即给予葡萄糖水800ml口服,并给予抗休克和抗感染药品。

经过30多个小时的努力,救援人员成功向下挖了大概有10米深、11米宽的一个洞,接近马元江所处方位。救援人员破开了22毫米口径的螺纹钢,并清除了马胸前压的水泥板以及他腰部压的水泥板。

19日下午4时
司机递上生命之水

19日下午4时许,热辣辣的太阳使得救援现场十分炎热,救援人员个个都是挥汗如雨,所带的饮用水几乎都喝干了。此时,马元江突然提出要喝水,他示意自己干得厉害,可现场没有任何可以饮用的干净水了。随记者一同深入灾区一线的司机宋定福恰好路过此地,他听到救援人员四处寻找矿泉水的吆喝声后,跑上去将仅有的一瓶水送给了马元江,并协助救援人员展开救援。当救援人员发现他身上的伤口后,立即用酒精为他消

毒。一直在洞底清除石块的志愿者尹春龙说:“当酒精到达后,他问‘这是什么啊’,我就告诉他‘这是酒精’,他很高兴地说了一句‘好香啊’,我们所有听到的人都感到,他实在太乐观了。”

20日零点50分
救出179小时被困者

昨日零点50分,已经在废墟下被困178小时22分的马元江被成功救出。新桥医院医疗队队长、医教部主任徐剑铨主任说:“病人在里面呆了近179小时,一口水没喝,一口粮没吃,是一个罕见的生命奇迹。”

马元江被成功救出在场的救援人员十分激动,协助救援的该厂职工纷纷竖大拇指,认为这绝对是一个奇迹。马元江从废墟被抬出来时精神状态还好,也很乐观。被埋后他试图自救,但面对坚硬的混凝土根本无计可施,平静下来后摸索着将身边的杂物清理开,让自己尽量更舒服地躺着,以节省体力。同时他认为一定有人来救,于是干脆躺着安心地睡觉。“在下面我睡得很香!”在被送往新桥医院医疗点途中,马元江告诉接应的医生。

马元江被成功救出在场的救援人员十分激动,协助救援的该厂职工纷纷竖大拇指,认为这绝对是一个奇迹。马元江从废墟被抬出来时精神状态还好,也很乐观。被埋后他试图自救,但面对坚硬的混凝土根本无计可施,平静下来后摸索着将身边的杂物清理开,让自己尽量更舒服地躺着,以节省体力。同时他认为一定有人来救,于是干脆躺着安心地睡觉。“在下面我睡得很香!”在被送往新桥医院医疗点途中,马元江告诉接应的医生。

现场二:映秀医疗救援点

左前臂缺血性坏死

新桥医院医疗队医生立即上前为其建立静脉输液通道。一根小小的输液管成了延续马元江生命生命线。由于其长时间在黑暗的废墟中,双眼一直未见阳光,所以医护人员用纱布为其眼部进行了遮盖。经初步检查,医生发现马元江左前臂因废墟砖石的长期压迫导致缺血性坏死,并有多处地方皮肤创伤,伤口有较重的感染。由于长时间没能喝水、没能吃东西,已严重脱水,脉搏非常微弱,体温在38℃左右。

专家教授为给马元江保命,立即为其实施了抗休克治疗,并协助救援人员展开救援。当救援人员发现他身上的伤口后,立即用酒精为他消

现场三:往重庆转移路上

生死接力4小时赶到重庆

10:30,马元江在新桥医院医疗队张国强教授、黄敏护士的护送下被送上飞往成都的直升机。

10:50,直升机降落成都凤凰山机场。早已等候在此的成都军区空军医院的急救车接上马元江和医护人员立即驶往重庆新桥医院。

13:30,在渝遂高速公路遂宁起点站,马元江和医护人员转乘新桥医院急救车继续赶往新桥医院。马元江在转送途中,张国强教授不时与马元江交谈,一方面了解其身体状况,另一方面稳定其情绪。途中,马元江提出要喝水,护士黄敏就用棉签将其嘴唇润湿。

14:40,“到了!到了!”运送马元江的急救车驶抵新桥医院主病房大楼,早已等候在此的医护人员立即将其送到位于19楼的骨科重症监护室。

现场四:重庆新桥医院

特别医护组为生命护航

新桥医院的专家立即为其进行床旁会诊,做了超声、X光、血气、肾功能等方面的检查。

第三军医大学高福锁政委也于第一时间赶往新桥医院,要求医院要尽快、科学、全力以赴,安全救治伤员。

15:00,新桥医院王卫东院长、范志民政委召集相关专家会诊马元江。专家们经会诊后为马元江制定了周密的治疗方案。虽然马元江左前臂缺血性坏死,需要手术截肢,但因为其长时间禁食禁水,身体状况极度虚弱,如果仓促麻醉手术,马元江随时有生命危险。而且,经初步检查,马元江肾功能、电解质、血糖、血常规等状况还比较理想,所以专家们决定先为其进行抗感染治疗和营养支撑,然后再根据其病情选择最佳手术时机。

根据其目前身体状况,新桥医院专门组建特别治疗组和特别护理组,对其进行24小时监护。
综合《重庆商报》《广州日报》

170小时 安县37岁矿工获救

靠尿液和卫生纸活下来,家人军民七昼夜搜救成功

亲人不抛弃,执著地在废墟中挖掘了7天;自己不放弃,靠喝自己仅有的一点尿液解渴、靠一包卫生纸填肚子;军民联手,翻山越岭8个多小时转运幸存者;医疗队伍3个多小时的抢救……一场生死营救大接力在安县进行,生命奇迹终于跑赢了死神。20日4:30左右,在被埋170多个小时后,安县雒水镇道喜村37岁的彭国华基本脱离了生命危险,“感谢党和政府,感谢解放军。”彭国华右手紧紧握着妻子的手,轻轻地低着头。

奇迹档案2

挺过170小时
彭国华,男,37岁
绵阳安县雒水
生存状态:生命垂危



被埋170小时后,彭国华获救

15日,在安县城上学的彭海波翻山越岭回到家。文友会劝他赶快回到县城,怕万一山体滑坡出现意外。“要死也要死在一起。”勇敢的小伙听说父亲出事了,拉着母亲再度到矿上找矿主想办法展开营救,但矿主已出发到外面寻求支援,并派人前去搬运柴油。

多方努力成功营救

“村里一些人都劝我,说算了,希望不大。”文友会说,她还是不死心,和家人用手刨石头,“不晓得死活,也要尽力去挖”。经多方努力,16日一大早,大型挖掘机再次轰鸣起来,继续营救。

经过两天的强力推进,19日中午1时左右,在乱石堆背后传出微弱的呼救声。“还活着!”救援队伍和文友会家人一阵欣喜。“救援队等待3小时后,当日下午4点48分,彭国华被成功救出。由于窑洞没有完全垮塌,形成了个勉强能容下一个人的‘猫儿洞’,并还有缝隙透出空气,幸运的彭国华蜷缩在里面,没受重伤。”

在救援人员进行现场医疗处理后,彭国华被抬上了担架,从矿山顶出发,向邻近的救助点转移。30多名解放军战士轮流肩扛,有的地方地势险恶,战士们就背着他走。经过8个小时的徒步,救援队伍终于在昨日凌晨1时左右到达安全点。早已守候在救助点的第二军医大学医疗队迅速对彭国华再次进行检查和临时治疗后,转运到设在安县中学的医疗站。

喝尿液吃卫生纸赢生机

第二军医大学校长张雁灵少将说,彭国华送来时已是生命垂危,呼吸微弱,血压很低。经过3小时抢救和综合治疗,彭国华脱离了危险。

“当时就想,自己没被砸死,家人肯定会来救我。”躺在病床上,彭国华说话的声音很小,但神态很清醒,话语间显现出地震发生时他的冷静。“我躺在洞里,手脚都没法伸直,”曾接受过求生技能培训的彭国华说,由于只能在较小空间活动,他把安全头盔装自己的尿液,并从口袋里掏出仅有的一包卫生纸,“饿了就吃一点纸,嘴干了就沾一点尿。”彭国华并不清楚到底还要多久才能被救出,也不知道到底还能不能存活下来,所以他对对自己很克制。在挖出彭国华的地方,救援人员发现头盔里还存有尿液,卫生纸也还有碎块。

正是他的这种自救能力让他保证了肠胃的蠕动,保持了生理功能,也赢得了生的希望。”张雁灵如是说。

妻子不放弃用手刨丈夫

昨日,在安县中学第二军医大学的医疗站里,7天不见天日的彭国华被蒙着双眼,整张脸已彻底塌陷,有半截牙签长的胡子已和头发连成一片。36岁的文友会一直守在丈夫跟前,守望着这一张熟悉而陌生的脸,就像地震发生后她一直守望了7天的埋没丈夫的石灰窑。

“我就是想‘生要见人死要见尸’。”文友会说,彭国华在离家一公里远的矿上当爆破工人。12日地震发生后,家里房屋也垮塌,所幸没有人员伤亡。她跑到丈夫上班的地方,封死了彭国华所在的矿井。矿场老板正在组织人员用挖掘机清理山上滚下的巨石。“可能有上万吨石头。”文友会说,尽管不知道窑洞是否已垮塌,但她还是不放弃一线希望,赶快用手搬石头。抢救持续到当晚9点,挖掘机已耗尽了油料,文友会也筋疲力尽。由于交通、通信中断,文友会和营救人员只能暂停营救。

第二天,雨后的矿山不断地出现山体滑坡和塌方,加上没油,挖掘机无法展开施救。文友会在悲痛中度过了一天。

14日一大早,文友会找到矿主希望想办法继续挖掘。“老板说,要找人去背油才行。”由于矿井的油库离出事点还有两公里,道路已全被垮塌的山石阻断,余震还不断地绕道,而且翻山越岭,许多人不愿冒险。

“我决不放弃!”文友会回到家,抹干泪,找出背篋准备上路。“你不能去,万一再有闪失,这个家承受不起。”考虑到家里还有一位87岁的外婆、61岁的母亲、12岁的儿子和一小女儿需要照顾,64岁的公公彭兰富把媳妇拦下,自己背着油桶出门。

当天,64岁的老人不顾飞石,在山里来来回回跑了趟,磨破了肩膀和双手,但也只运回来不到20公斤的柴油。杯水车薪难以继续施救。